

“一只手照样活出精彩”

——记云南省人大代表李海艳

■ 本报通讯员 杨富军

在云南省保山市施甸县姚关镇，一位80后女性身残志坚的故事令人敬佩。当选云南省、保山市两级人大代表以来，她宛如一朵在风雨中绽放的铿锵玫瑰，在履职道路上砥砺前行。她就是云南省人大代表、保山市人大代表、施甸县永艳山珍农业发展有限公司董事长李海艳，奋力践行着“人民选我当代表，我当代表为人民”的誓言，用坚韧与担当书写着人大代表的履职答卷。



为履职第一课。她系统学习党的二十届二中全会和二十届二中全会公报，钻研监督法、代表法等法律法规。在全国人大培训中心参加履职培训期间，她的笔记本上密密麻麻记着法律条文，让自己从“创业能人”成长为“履职行家”。“不懂政策就没办法替群众说话，不学法就担不起代表责任。”李海艳表示。

“群众代言人”提出“金点子”

为了架起党委、政府和群众之间的“连心桥”，李海艳开展深入调研，她走遍施甸县的山山水水，进残疾人家中拉家常，到田间地头问生计。在摆老乡调研时，残疾人张院香“想做点小生意却没钱”的倾诉，被她记在心上。回到合作社后，她立刻对接邮政部门，帮助张院香的店铺承揽快递寄收业务，让张院香每年增收数千元。这样的调研，她坚持了很多年。“群众的难处，只有俯下身子才能看清。”李海艳表示。

李海艳聚焦民生，积极建言献策。针对残疾人就业问题，她先后调研了101名残疾人的缴费情况，提交了《关于降低残疾人就业保障金的建议》，为减轻残疾人负担“鼓与呼”。最终，帮助残疾人降低了10%

的医保缴纳费用，让许多像她一样的残疾人切实减负。看到家乡山货“藏在深闺人未识”，她走访了种植基地，提出《关于推进高原特色农产品在一、二、三产各个环节创新发展的建议》，建议推动特色农产品走向全国。履行代表职责以来，她累计提交12件建议，均得到云南省和保山市相关部门的答复和办理。

每年云南省、保山市人代会闭幕后，李海艳都会第一时间传递大会“好声音”，开展政策宣讲，把会议精神和省委、市委、县委、镇党委、村党委“一条心、一件事、一起拼、一定赢”的宣讲简短清晰，没有空话套话，总是结合群众的收入变化、产业发展前景“现身说法”，让大家听得进、记得牢。李海艳还积极参加“代表通道”、代表履职分享会，在不同平台传递基层声音。

产业为笔绘就振兴画卷

“代表履职不能只停留在建议上，要让群众看到实实在在的变化。”李海艳以产业为笔，在乡村振兴的画卷上写下生动注脚。她牵头成立保山市首家以残障人士为主体的专业合作社，让心灵手巧的社员做竹编，善于沟通的社员

学销售，厨艺精湛的社员掌勺“食用菌宴”。2023年，合作社为残疾人社员分红28万元，他们骄傲地说：“我们能自己养活自己了！”

李海艳推动合作社与上海沪滇项目、西安交通大学合作，新建生产线、开设省外门店，让“永艳山珍”成为沪滇协作的“消费帮扶明星”，“施甸米线”成了西安交大师生追捧的美食。2024年，合作社开展食用菌种植，产值达3800多万元，带动750户群众实现家门口就业，户均增收达1.2万元。这些数字背后，是李海艳为残疾人争取技能培训名额的努力，是为农产品打通物流通道的协调，是把代表职责融入产业发展的坚守。正如她所说：“我多跑一步，群众就能少等一天；产业多兴一分，乡村振兴就多一分底气。”

从独臂撑起生计到带领群众奔富，从山野间的创业者到为民发声的人大代表，李海艳用行动证明：残缺的身体能孕育完整的人生，微小的个体能迸发磅礴的力量。她如姚关山间的菌子，在风雨中扎根，在阳光下绽放，以人大代表的使命与担当，照亮了乡亲们的致富路，更照亮了自己“为人民服务”的初心之路。

■ 本报通讯员 叶毅

从病房到会场，从医院就诊室到民意调研路，她用听诊器倾听民生、用建议传递呼声，以专业视角聚焦医疗行业，用医者仁心倾听百姓诉求，她就是浙江省宁波市第十六届人大代表、袁花镇中心卫生院副院长关晓玥。当选人大代表以来，她用“双重身份”生动诠释了新时代医疗卫生领域人大代表的风采。

破解“人才困境”

当选宁波市人大代表后，关晓玥始终牢记自己的职责与使命，将医疗卫生行业的痛点难点问题作为关注的重点，为宁波市医疗卫生事业建言献策。

医疗卫生人才队伍建设一直是关晓玥关注的焦点问题，翻开她的情民记录本，在“基层医疗人才困境”专题页上，记录着年轻医生想考执业医师却没时间复习的焦虑，因中级职称名额限制而想要离开的无奈等“医疗痛点”。她深知，优秀的医疗卫生人才是提升医疗服务质量的关键。

在宁波市十六届人大一次会议期间，关晓玥动情发言：“要让基层医疗机构更好留住人才，让更多人才在基层医疗机构安心工作，使广大居民能在‘家门口’有熟悉的好医生，更好满足基层群众健康需求。”

听诊器里“听民生”

——记浙江省宁波市人大代表关晓玥

在《关于加快建立基层医疗运行新机制，更好满足基层群众健康需求的建议》中，关晓玥建议提高核定编制数拨付的基本人员经费，建立人员编制动态增长机制。

这一建议引起了与会代表的广泛共鸣，相关部门也迅速行动起来，建立了动态测算调整基层医疗卫生机构人员编制总量机制，拟定定向培养社区医生招聘计划，为提升宁波市整体医疗卫生人才水平奠定了坚实基础。

心系“一老一小”

“一老一小”是事关千家万户的“关键小事”和“民生大事”，作为宁波市人大教科文卫工委委员和“幼有善育”专题监督小组的成员，关晓玥始终心系“一小”工作的建设和推进情况。

“虽然社区建立了向日葵亲子小屋，但是师资队伍力量不足，活动项目单一，群众的知晓度也不高。”“很多儿保医生是因为人员不足从其他执业范围的临床医生经培训后转岗过来的，专业能力不足。”在碧云社区、海昌街道社区卫生服务中心，关晓玥又打开她的情民记录本一一记录下来。

作为来自卫生系统的人大代表，关晓玥聚焦生育支持政策、托育服务体系等方面，将专业优势融入履职实践，连续两年参与微调研课题，将在一线调研成果转化情况，撰写了《关于妇产和儿科人才队伍建设情况、存在的问题及建议》《关于宁波市婴幼儿照护服务指导体系建设的分析报告》等高质量调研报告，提出了优化婴幼儿照护服务资源配置、丰富照护服务内容、加强对从业人员能力培训等具有针对性、可行性的意见建议，这些建议也被吸纳并写入了市人大常委会审议意见交政府办理。

关晓玥长期扎根基层医疗卫生机构，先后在基层医疗机构从事公共卫生服务工作，用二十年基层从医经历，编织着居民健康“防护网”。在门诊室里，关晓玥的听诊器不仅是诊疗工具，更是倾听民生的“传声筒”。

“我们要让关怀的温度穿透诊疗室的每一扇窗。”从门诊室里的细心问诊，到人民路上的铿锵建言，关晓玥用专业与担当搭建起医疗卫生事业发展的“连心桥”。

为食品安全监管建言献策

——记内蒙古包头市人大代表袁国栋

■ 本报通讯员 郑利强

从当选内蒙古自治区包头市人大代表的那一刻起，袁国栋就时刻提醒自己，“人民选我当代表，我当代表为人民”不是一句空洞的口号，而是要用脚步丈量民情、用行动回应民生、用担当守护民心的庄严承诺。

近年来，袁国栋坚持扎根基层、心系群众、倾听民意，积极建言献策，以扎实的履职实践，推动解决发展难题，回应民生关切，在促进社会和谐、服务高质量发展等方面发挥了积极作用。他坚持学习为先，把稳履职之舵，注重点滴积累，坚持每天理论学习1小时，累计记录学习笔记10余本，撰写履职心得体会8篇，这些积累都成为袁国栋履职的宝贵财富和有力支撑。当选人大代表以来，他累计出席会议和参加闭会期间活动160余次，严守履职纪律，依法按程序办事，坚持正确处理本职工作与执行代表职务的关系。“要经常深入群众唠唠家常，了解他们想什么、盼什么。”袁国栋表示。他把民情民意体现到了议案建议和审议发言中，大力推动解决群众急难愁盼的问题，让人民群众有了更多获得感、幸福感、安全感。针对群众反映的食品安全问题，袁国栋及时走访了反映问题的群众、相关消费者、相关的食品生产经营者，并与市场监督管理部门进行了交流沟通，了解包头市食品安全方面的基本情况。

袁国栋认为，食品安全直接关系到人民群众的健康和生命安全，必须及时研究解决。食品在生产、加工、储存、运输过程中，可能会受到有害物质污染。一些商家为了追求口感和外观，过量使

用食品添加剂，如防腐剂、着色剂等，这些添加剂长期食用可能对人体健康产生危害。解决这些问题，需要汇集城市管理、市场监管、环卫、卫生等部门形成监管合力。于是，袁国栋在包头市人代会期间提出建议，呼吁有关部门对全市大中小型饭店，特别是围绕群众关切的外卖餐厅、网红打卡店、校园周边以及食品流动摊点等食品经营个体，加大督查检查力度，从食品原材料质量、加工制作过程、制作经营者自身健康状况等各个环节严格监管，从严从重查处违法违规行为。同时，建议市场监管等部门尽快出台强制性约束性措施，对饭店商户、食品加工场所采取不定期随机抽检与定期巡检相结合的方式加强监督检查，尤其重点关注餐饮行业的卫生规范化达标建设，用好现阶段食品卫生达标等级划分等手段。

建议提出后，相关部门加大市场抽检力度，增加抽检频次和范围，确保抽检结果真实可靠。对于查出的违规企业，督促相关部门依法进行严厉处罚，起到了很好的震慑作用，保障了群众的食品安全。

“提出建议首先要考虑符合法律法规和国家政策，例如在提出关于企业监管的建议时，要确保所提建议的监管措施在法律允许的范围内，不能违反相关的市场监管法规。其次要注重建议的合理性。要想让建议得到落实，就要具有可操作性，符合实际，考虑到当地的财政状况、市场环境等实际情况，不能提出不切实际的要求。此外，要提高建议的针对性。明确建议所针对的问题和对象，不能模糊不清。”谈及履职感受，袁国栋表示。



近日，安徽省六安市裕安区人大代表王芳（左五）深入落实区人大常委会“聚民意、惠民生”行动要求，组织召开民情板凳会，面对面听取选民意见建议。

架起“黔货出山”连心桥

——贵州省六盘水市人大代表黄家高促农增收小记

■ 本报通讯员 谢俊 浦仕美 周兰

在层峦叠嶂的贵州省六盘水市六枝特区，农产品如何突破大山阻隔，走向广阔市场，曾是困扰当地发展的难题。如今，依托“六枝特区农业行业人大代表工作站”的创新平台，六盘水市人大代表、木岗镇木岗村党支部书记黄家高深入田间地头，努力架起“黔货出山”连心桥，打造驱动农业高质量发展的核心引擎。走进木岗镇木岗村电商仓储中

心，一派繁忙景象：工人们麻利地分拣着刚下地的马铃薯、小瓜、豆角，打包发往全国各地。作为六枝特区农业行业人大代表工作站的一员，黄家高的“身份标签”是农业销售。“代表履职，就是要当群众的‘传声筒’，把急难愁盼反映上去，让好政策惠及更多人。”黄家高表示。

经过调研，黄家高发现，木岗镇坐拥六枝、镇宁、普定三县交界的黄金区位，电商发展势头强劲，2024年农产品线上销售额突破5300万元，但亮眼数据的背后

是冷链基础设施的严重不足。于是，在今年六盘水市人代会期间，他提交《关于发展农业产业促农增收的建议》被列为重点督办建议，有效推动了“黔货出山”的进程。

“走访了多家企业和种植大户，六盘水东部区域的冷链投入距离发展需求还有一定差距！这将是下次市人代会期间，我重点呼吁的方向。只有补上这块短板，‘黔货’才能真正走得更远、卖得更好。”黄家高语气坚定。

铺就学子平安路

——江苏省南京市溧水区人大代表王银美推动道路改造小记

■ 本报通讯员 韦蒋

“接送孩子放学，每次经过那段坑洼路，心都跟着颠簸。”在一次走访中，江苏省南京市溧水区居民李女士的抱怨引起了区人大代表、洪蓝中学教师王银美的关注。

洪蓝平安路（宁三线）依无想山西麓而建，目前路面坑洼、狭窄，交通标志污染严重、通行秩序差，人车混行险象环生——这条路成了学生与周边居民心头一根尖锐的刺。王银美的身份让她天然成为民意的“传感器”。身为教师，她能深切感受学生与家长的焦虑；作为人大代表，她深知肩上责任。为解决群众诉求，王银美开始了扎实的走访与调研：“我利用放学时间蹲点观察，记录拥堵时段和事故隐患点；走进周边住户，倾听他们的不便。”她的笔记本上密密麻麻写满了道路破损细节、车辆违规停放位置、居民集中诉求。调研越深入，她越明白：这条路的改造刻不容缓。

的代表建议——《关于平安路道路整治的建议》。建议精准聚焦道路破损、停车混乱、安全隐患等痛点，字字句句凝结着群众期盼。

这件带着泥土气息和民生温度的建议，被迅速摆上洪蓝街道人大工委的案头。“王银美代表的建议直指群众急难愁盼，必须全力推动落实。”洪蓝街道人大工委负责人态度坚决。建议第一时间报送区人大常委会并被采纳，一场由区人大常委会、区政府牵头的联合行动迅速展开。区政府办公室会同区财政、交通运输、洪蓝街道等单位齐聚一堂，对建议进行专题讨论、明确责任分工。

王银美的建议虽然提交了，但是关键难题依然待解：钱从哪里来？80万元的预估改造经费，对街道而言无疑是难题。洪蓝街道人大工委向区人大常委会作专题汇报，并提交了《关于落实王银美代表关于平安路道路整治的建议》办理经费的请示》。这份请示提出：在积极争取区交通运输局上级补助资金的基础上，缺口部分从溧水区人大代表建议办理专项资金中

予以列支。“专项资金设立的初衷，就是为了解决这类关系群众切身利益、基层又确实存在困难的民生实事。”王银美介绍。请示很快获得批准，专项资金被赋予了撬动大民生的使命。

为了确保资金及时到位，王银美和洪蓝街道人大工委的负责同志多次往返区财政局，紧盯资金拨付流程。“每一分钱都关系着工程能否顺利启动，一天也耽误不起。”她的奔波最终换来了资金如期“落袋”，为项目扫清了最大障碍。

在王银美的推动下，项目立项、招标程序高效推进，专业施工单位随即进场。洪蓝中学门前，挖掘机的第一铲宣告了平安路改建工程的正式启动。短短两个月，这条“烦心路”实现了华丽转身：坑洼破裂的水泥路面被宽阔平整的沥青路面取代，行车如履平地；清晰规范的交通标线跃然路上，引导车流有序；道路两侧科学规划的停车位，有效根治了乱停顽疾，拓宽了通行空间。

人，看着就心惊肉跳。现在秩序井然，安全系数大大提高，家长放心，学校安心！”看着道路焕然一新，王银美感慨万千。

从泥泞颠簸到坦途畅行，平安路的变迁看似微小，却深刻折射了全过程人民民主的基层实践。王银美作为沟通民意的桥梁，一头扎进泥土感知民生温度，一头精准建言连接制度资源；街道人大工委积极履职，打通建议办理中的“梗阻”，巧用专项资金破解困局；政府部门高效协同将蓝图化为惠民实景。80万元专项资金如同精准滴灌的源头活水，最终撬动的是沉甸甸的民心所向。

当洪蓝中学的孩子们踏着晨光走上这条平安坦途，他们脚下的每一寸平坦，都在无声诉说着一个朴素的道理：民有所呼，我有所应。王银美回望那条焕然一新的道路，目光笃定：“路修好了，但为民履职的路没有终点。只要百姓有需要，我依然会走下去。一条路的变迁，丈量了代表履职的深度，更标注了民生幸福的刻度。”

让履职走进群众心中

——记广西藤县金鸡镇人大代表姚易朋

■ 本报通讯员 韦熙艺

“作为人大代表不能只是在开会时举个手、发个言就完事了，还要在闭会时经常走进群众、融入群众，让履职植根于群众之中，从而汲取智慧和力量，才能更好地为群众发声，提出有针对性的意见和建议。”广西壮族自治区梧州市藤县金鸡镇第十八届人大代表、同荣村党支部书记姚易朋表示。

当选人大代表以来，姚易朋经常深入群众话家常、听心声，通过积极为代言、实施多项有力举措来解决选民群众遇到的困难和难题，增进民生福祉，写好新时代基层人大代表的履职答卷。

作为镇人大代表，姚易朋参与评议工作过程中，经常深入农户听心声，听取群众对评议部门工作提出的优点与不足，及时向镇人大和工作调研组提出反馈意见。2022年，县发改局、民政局、卫健局、乡村振兴局、人社局等部门列为监督评议对象，姚易朋对乡村振兴局提出建议，了解到群众对乡村产业发展方面没有更多的服务指导，乡村产业发展劲头不足。

藤县人大常委会“两约见”机制要求，常态化开展“选民约见代表”“代表约见部门负责人”活动，构建“收集—交办—反馈”的闭环体系。在落实“两约见”过程中，姚易朋通

过走访，了解村民姚永英因病致困的信息后，他立即通过约见程序约见镇政府分管领导和镇政府有关部门负责人，建议对其开展帮扶，最终为其落实6万元救助资金。面对撂荒地整治的共性诉求，姚易朋深入田间地头，收集到村民“小田并大田、整体出租增收”的意见后，通过镇人大约见镇农业服务中心，形成专题监督建议，推进土地连片开发，实现民情收集、交办、反馈的闭环管理，推动零散土地连片开发，让闲置资源变成了助农增收的“活资产”。

2024年，县人大常委会对消防法贯彻实施情况进行执法检查，姚易朋在座谈会上向执法检查工作组提出，要增强全民安全意识落实，乡村消防安全责任，特别是广大农村消防设备和基础设施建设滞后，救援能力不足，作为政府部门，要加大投入建设，建立消防安全队伍，提高农村消防保障服务水平。

2023年，金鸡镇人大在环境保护法执法检查中，了解到群众反映荣荣片三个小组存在雨污混流因此村组群众产生矛盾的问题，姚易朋建议组织片区代表联络站的代表实地走访调研，了解到雨污管网建设不规范，日常管护不到位等问题症结。镇人大及时将执法检查发现的问题及整改建议向镇政府反馈，并推动镇政府依法落实治理方案，最终让116户587人告别“臭水沟”困扰，以法治力量守护乡村环境。